

茶具



潘壶

潘壶的形制发展至今，大体可分为三种，壶腹作扁柿形者，曰“矮潘”；器身稍高，近扁球形者曰“中潘”；器身高，近梨形者，是为“高潘”。

潘壶一般为闽南人家泡工夫茶用，但据当地村夫表示，潘仕成祖籍莆田一地，因以潘氏为荣，在女儿出嫁时必以一潘壶为嫁奁，但愿在夫家相夫教子，能像潘仕成般的荣华富贵。所以多要求为宜兴潘壶，绝少用土产的汕头壶。通常这种随嫁的潘壶并不一定用作泡茶，也有置于打扮台装发油之用，且女主人百年之后，多作为陪葬物，以示对外家养育的感念之意。

潘仕成，清道光年间广东番禺人，先世广东莆田，以盐卖起家，道光十三年(1833)京畿荒旱，以副贡捐输赐给举人，官至两广盐运使，在广州建“海山仙馆”，台榭荷花，极人工之胜。闽人多嗜茶，特往宜兴定制茗壶，以壶盖唇外刻阳文篆书“潘”字印为识，流传至今，人称“潘壶”。潘氏祖传素嗜饮茶，宜兴订制砂壶一则自用，一则馈赠亲友，有高、中、低三种形制，相对固定。“线瓢壶”属高潘壶，壶身如梨，高脚如铜器，高虚盖与身相接贲气，盖板宽厚，压住壶口，适应广东乌龙茶的冲泡。圆球形的壶钮，一弯向上仰伸的嘴，壶把稍瘦，下部有垂耳，与高身壶之嘴相平衡。潘壶盖唇较高，上有一篆书“潘”字小方章作记号，亦有用竹刀刻“潘”字为记。所见潘壶传器，朱泥、紫砂、团泥皆备，大小神韵一致，由多位陶工制作，款式流传至今，有的也有所改变。

“潘”者，即潘仕成，清道光间人。字德畲，广东番禺人。李景康、张虹《阳羡砂壶图考》：“(仕成)先世以盐贾起家。(其)历官至两广盐运使。……德畲嗜茶，特制茗壶，以壶盖唇外，阴文篆书‘潘’字印为识，至今流传，粤人名之曰‘潘壶’。”潘氏订制的砂壶形制固定，且惯于将印款落于盖子口之上，壶底及他处反而不题名。因为潘氏申明远播，众人乃将此一形制称为“潘壶”，加以延制，何者为潘氏所订，今已不可考。
(编者整理)

茶百科

孕妇适合饮淡绿茶

炎炎夏日，很多准妈妈觉得特别热，想喝水又不敢，喝饮料又怕添加剂，怎么办呢？其实，喝茶是个不错的选择。那么孕妇合适喝什么茶呢？

1、孕妇适合喝什么茶

茶叶，含有茶多酚、芳香油、矿物质、蛋白质、维生素等营养成分，尤其是淡绿茶特别适合孕妇饮用。

1、淡绿茶含锌量极为丰富，锌元素对胎儿的正常生长发育起着极其重要的作用。

2、专家认为喜欢喝茶的孕妇可以过量喝点淡绿茶，淡绿茶对加强心肾功能、促进血液循环、帮助消化、预防妊娠水肿、促进胎儿生长发育，是大有好处的。

3、常饮淡绿茶的孕妇比不饮者每天多摄入锌达14毫克之多。

4、淡绿茶含铁元素也不少，故常饮绿茶可防贫血。

5、孕妇要把握好饮淡绿茶的机遇。一般来说，人在进餐后30分钟-60分钟，食物中的铁质已基本吸收完毕，此时再饮茶便无干扰铁质吸收的弊端了。

2、孕妇喝淡绿茶须注意

1、孕妇如果喝淡绿茶太多、太浓对身体不好，特别是饮用浓红茶，对胎儿发育不宜。

2、淡绿茶中的咖啡因具有提神作用，饮茶过多会刺激胎儿增加胎动，以至危害胎儿的生长发育。

3、淡绿茶中含有鞣酸，鞣酸可与孕妇食物中的铁元素结合成为一种不能被机体吸收的复合物。

4、孕妇如果过多地饮用浓绿茶就有引起妊娠贫血的可能，胎儿也可能出现先天性缺铁性贫血。



苦荞，身份尴尬；藏茶，影响力小

苦荞茶和藏茶应否纳入川茶统一规划

■ 本报记者 李国政 李晓虎

8月26日，在四川省政协举行的重点提案督办会上，四川省农业厅就如何做强川茶产业表示，下一步，将突出发展市场潜力大、经济效益高的绿茶、红茶和茉莉花茶。

会上，有人提出：在加强我省茶产业的统一规划的同时，能否把藏茶和苦荞茶也一并纳入，享受到同样的一些扶持政策。

两种茶应否纳入？苦荞茶和藏茶如何做大做强？会上会下，各方展开热议。

焦点一：苦荞茶算不算茶？

“在川茶发展统一规划中，希望能把正在快速发展的苦荞茶业纳入其中。”会上，一位来自凉山的省政协委员提出，虽然凉山的苦荞已经在国内外闯出一定市场，但多年来都是单枪匹马“打天下”，如能乘上川茶发展



统一规划的“春风”，必将迎来更大的发展。

但在省农业厅园艺总站站长段新友看来，苦荞茶原为凉山传统粮食作物，经工艺改良后，作为健康饮品出现在市场上，但苦荞实际上并非真正的茶类，要纳入全省茶产业统一规划，身份特别尴尬。

对此，凉山州农业科学技术推广站站长余世学在接受记者连线时，却有不同看法：“从传统定义上讲，苦荞茶并非茶，但现实上，在运用方式、保健功效上，已经和茶类似，起到了茶的作用。”

四川省农科院茶叶所所长、茶业研究专家王云持相同观点，“现实上，伴着社会发展，茶的定义也在拓宽，例如菊花茶等，都成为一种常用饮品。在一定条件下，加强对此种产业的扶持培育，也未尝不可。”

焦点二：藏茶竞争力大不大？

苦荞身份尴尬，而藏茶则“根正苗红”。

四川省是全国黑茶重要起源和重要消费基地，藏茶也是该省传统茶类之一，产品质量、种植规模上并不逊于云南普洱、湖南茯砖等，但在品牌影响力上，却不及这两者。为什么？

段新友认为，一方面藏茶价格较低、运用人群特定，市场容量有限；另一方面，我省藏茶与云南普洱、湖南茯砖相比，加工工艺、口感基本类似，不具有独特竞争力，因此其市场发展前景仍需考量。反之，绿茶、花茶等则规模化、专业化、科技化程度高，市场前景广，有较高附加经济效益，对助农增收起到很大作用，“这也是确定其为重点产业的主要原因。”

四川省政协农业委特邀副主任敖玉明却不这么看，“实际上，我省藏茶在先天上很优异，只是后天产业发展稍有不足。”敖玉明说，藏茶不仅具有饮用功能，同时可以作为枕头内芯、空气净化材料等运用，运用功能多样，“应当具有很大的发展空间。”

建议：集中精力打造区域品牌

一个是身份尴尬、一个是影响力有限，苦荞茶和藏茶应否纳入四川省统一规划？会上，四川省农业厅并未给出确切答案，但对于两大“边缘茶”如何加快转型发展，各方给出了建议。

“应当集中精力打造区域性品牌。”该省政协农业委委员、省畜牧总站推广研究员傅昌秀说。一个典型的例子是，环太等企业争取到全国驰名商标后，对凉山苦荞茶的发展起到了很大的带动和提升作用。

农业农村厅则表示，不论是否统一规划，茶业发展，走产业化道路势在必行。下一步，将要求各级农业部门加强推进茶业产业化经营，重点培育一批在全国影响力大、带动力大的龙头企业，同时创新机制，提升茶业组织化消费、社会化服务水平，打造区域性大品牌。

茶文化

蒙人：茶饮料主打“健康牌”

炎热的夏季，主打“健康牌”的茶饮料格外受宠。但专家表示，市场上的茶饮料基本都是调味茶饮料，存在茶多酚含量低、糖分高、食品添加剂多等不少问题，只能作为休闲饮品，与健康饮品并不能画上等号。

市售产品多为调味茶

7月23日，记者在华联、京客隆等超市走访发现，各式各样的茶饮料是饮料货架上的“主角”。除了常见的绿茶、红茶、冰绿茶、冰红茶外，品种更细分到乌龙茶、奶茶、茉莉花茶等。

在这些茶饮料的包装上，“用真正茶叶泡制”、“100%茶叶自然泡出”、“回甘如现泡”等广告词被特意突出。与此形成鲜明对比的是，在不起眼的位置用小字标注着“复合茶饮料”、“调味茶饮料”、“调味茶饮品”、“原味茶饮料”等字样。那么这些不同叫法的茶饮料到底有何区别呢？

据了解，2008年我国就出台了《GB21733-2008茶饮料》国家标准，其中涉及原料、品名和成分含量的相关规定。该标准将茶饮料分为四大类：茶(茶汤)饮料、调味茶饮料、复(混)合茶饮料以及茶浓缩汁。

标准中根据茶饮料类型不同，对茶多酚含量有严格的要求。其中饮料(茶汤)中茶多酚含量应≥300mg/kg，其中绿茶茶多酚含量应≥500mg/kg，乌龙茶的茶多酚含量≥400mg/kg，红茶、花茶茶多酚含量应≥300mg/kg。如不达标，只能归为调味茶饮料。

记者还发现，茶饮料中有关“茶”的标注也五花八门，有的企业标注茶叶，有的企业标注茶粉、茶浓缩液。“目前市场茶饮料配料表标注差异，主要源于茶饮料两类不同的加工工艺。第一类是使用茶粉或浓缩液加入香精色素进行简单的勾兑，营养价值较少。另一类是茶叶自然抽出工艺，通过茶叶浸泡尽可能多地提取出茶叶中的茶多酚、儿茶素、维生素等有益健康的营养素，营养价值相对丰富。”北京营养师俱乐部理事长王旭峰告诉记者。

记者还注意到，在目前大多茶饮料包装上的配料表上，排在前两位的几乎都是“水+白砂糖”。从某种意义上讲，很多茶饮料其实就是“白砂糖水”。

卫生部首席健康教育专家孙树侠表示，这类“水+白砂糖”茶饮料的含糖量偏高，而经常喝高糖饮料的人日后患肥胖、糖尿病的风险急剧上升。另外，夏季喝茶饮料并不能真正解渴，因为饮料中的糖分进入身体后要产生氧化还原反应，消耗掉体内一定量的水分。往往是喝得越多，感觉却越渴。

董金狮介绍，夏季喝茶的确能达到消暑的效果，但泡的茶和工业茶饮料不是一回事。“茶饮料经过工业化生产，会消耗茶叶中所含的茶多酚及维生素等营养物质，其营养价值远不如冲泡的茶汤。同时茶饮料加入了一些糖和各种食品添加剂，多喝无益，只能作为调节口味的休闲饮品，不能代替茶。”他指出，用开水泡茶，不仅能消暑，而且茶叶中有多种天然维生素、矿物质，喝后对人体有益。

董金狮还建议，追求的天然、健康和原始风味，是未来茶饮料的发展趋势。茶饮料商家应该在工艺上有所改进，减少不必要的食品添加剂和糖，提高茶饮料的茶多酚含量，还原茶饮料的“健康”属性。

记者查看多个品牌茶饮料的配料表发

现，茶饮料也是食品添加剂大户，添加剂数量少则几个，多则达到十余种。比如，在娃哈哈的蜂蜜柠檬茶配料表中，除了茶叶、水等基础原料外，还有食用香精以及8种食品添加剂(苹果酸、柠檬酸、柠檬酸钠、D-抗坏血酸钠、六偏磷酸钠、维生素C、阿斯巴甜、安赛蜜)。康师傅绿茶中也含有6种食品添加剂。

茶饮料里为什么会有这么多食品添加剂？董金狮指出，这些食品添加剂主要用于保鲜、防腐、调味、使液体色泽亮丽、味道更清甜。“只要符合国家规定的食品添加剂使用标准，基本对人体没有危害。但对于儿童而言，即便是许可使用的香精色素也不应食用。许多研究指出，人工色素会影响儿童的大脑发育，增加儿童患多动症、注意力缺陷等风险。同时，孕妇、老年人也应该减少食品添加剂的摄入。”

记者还发现，茶饮料中有关“茶”的标注也五花八门，有的企业标注茶叶，有的企业标注茶粉、茶浓缩液。“目前市场茶饮料配料表标注差异，主要源于茶饮料两类不同的加工工艺。第一类是使用茶粉或浓缩液加入香精色素进行简单的勾兑，营养价值较少。另一类是茶叶自然抽出工艺，通过茶叶浸泡尽可能多地提取出茶叶中的茶多酚、儿茶素、维生素等有益健康的营养素，营养价值相对丰富。”北京营养师俱乐部理事长王旭峰告诉记者。

高糖高热量难解渴

记者还注意到，在目前大多茶饮料包装上的配料表上，排在前两位的几乎都是“水+白砂糖”。从某种意义上讲，很多茶饮料其实就是“白砂糖水”。

卫生部首席健康教育专家孙树侠表示，这类“水+白砂糖”茶饮料的含糖量偏高，而经常喝高糖饮料的人日后患肥胖、糖尿病的风险急剧上升。另外，夏季喝茶饮料并不能真正解渴，因为饮料中的糖分进入身体后要产生氧化还原反应，消耗掉体内一定量的水分。往往是喝得越多，感觉却越渴。

董金狮介绍，夏季喝茶的确能达到消暑的效果，但泡的茶和工业茶饮料不是一回事。“茶饮料经过工业化生产，会消耗茶叶中所含的茶多酚及维生素等营养物质，其营养价值远不如冲泡的茶汤。同时茶饮料加入了一些糖和各种食品添加剂，多喝无益，只能作为调节口味的休闲饮品，不能代替茶。”他指出，用开水泡茶，不仅能消暑，而且茶叶中有多种天然维生素、矿物质，喝后对人体有益。

董金狮还建议，追求的天然、健康和原始风味，是未来茶饮料的发展趋势。茶饮料商家应该在工艺上有所改进，减少不必要的食品添加剂和糖，提高茶饮料的茶多酚含量，还原茶饮料的“健康”属性。

记者查看多个品牌茶饮料的配料表发

现，茶饮料也是食品添加剂大户，添加剂数量少则几个，多则达到十余种。比如，在娃哈哈的蜂蜜柠檬茶配料表中，除了茶叶、水等基础原料外，还有食用香精以及8种食品添加剂(苹果酸、柠檬酸、柠檬酸钠、D-抗坏血酸钠、六偏磷酸钠、维生素C、阿斯巴甜、安赛蜜)。康师傅绿茶中也含有6种食品添加剂。

董金狮指出，这些食品添加剂主要用于保鲜、防腐、调味、使液体色泽亮丽、味道更清甜。“只要符合国家规定的食品添加剂使用标准，基本对人体没有危害。但对于儿童而言，即便是许可使用的香精色素也不应食用。许多研究指出，人工色素会影响儿童的大脑发育，增加儿童患多动症、注意力缺陷等风险。同时，孕妇、老年人也应该减少食品添加剂的摄入。”

记者还发现，茶饮料中有关“茶”的标注也五花八门，有的企业标注茶叶，有的企业标注茶粉、茶浓缩液。“目前市场茶饮料配料表标注差异，主要源于茶饮料两类不同的加工工艺。第一类是使用茶粉或浓缩液加入香精色素进行简单的勾兑，营养价值较少。另一类是茶叶自然抽出工艺，通过茶叶浸泡尽可能多地提取出茶叶中的茶多酚、儿茶素、维生素等有益健康的营养素，营养价值相对丰富。”北京营养师俱乐部理事长王旭峰告诉记者。

记者还注意到，在目前大多茶饮料包装上的配料表上，排在前两位的几乎都是“水+白砂糖”。从某种意义上讲，很多茶饮料其实就是“白砂糖水”。

卫生部首席健康教育专家孙树侠表示，这类“水+白砂糖”茶饮料的含糖量偏高，而经常喝高糖饮料的人日后患肥胖、糖尿病的风险急剧上升。另外，夏季喝茶饮料并不能真正解渴，因为饮料中的糖分进入身体后要产生氧化还原反应，消耗掉体内一定量的水分。往往是喝得越多，感觉却越渴。

董金狮介绍，夏季喝茶的确能达到消暑的效果，但泡的茶和工业茶饮料不是一回事。“茶饮料经过工业化生产，会消耗茶叶中所含的茶多酚及维生素等营养物质，其营养价值远不如冲泡的茶汤。同时茶饮料加入了一些糖和各种食品添加剂，多喝无益，只能作为调节口味的休闲饮品，不能代替茶。”他指出，用开水泡茶，不仅能消暑，而且茶叶中有多种天然维生素、矿物质，喝后对人体有益。

董金狮还建议，追求的天然、健康和原始风味，是未来茶饮料的发展趋势。茶饮料商家应该在工艺上有所改进，减少不必要的食品添加剂和糖，提高茶饮料的茶多酚含量，还原茶饮料的“健康”属性。

记者查看多个品牌茶饮料的配料表发

黄，熟栗香郁；三杯水，汤碧泛青，芳香横溢。此茶若密封在坛子里，第二年饮用，其色、香、味、形不变，并有新茶之特色，故有“甲子翠绿留乙丑，贡茶一杯香满堂”之说。一工夫，远近驰名，官吏豪绅争相求购。

伍昌臣的茶叶成为贡茶是在清乾隆四十九年(公元1784年)，乾隆皇帝喜茶。山东昌乐举人刘澍到宣恩任知县，他品尝到伍家台茶，水色清冽，芳香四溢，于是向施南知府迁毓(满洲镶白旗人)送礼。殊不知，这位施南知府是乾隆的亲信，便将这一发现奏乾隆皇帝。于是，伍家台茶“碧翠争毫，献宫廷御案，赞口不绝而得宠”，乾隆赐匾“皇恩宠锡”，“准赐恩禄”而得名“贡茶”，扬名内外。

伍家台地处宣恩县城东15公里处的一脉紫色山坡之上，总面积约5000亩，海拔700—800米，形成了贡茶喜温、好湿、耐阴的独特自然生态环境。宣恩地处富硒区，据中国农科院茶叶研究所测定贡茶中还含有丰富的硒元素，其硒含量为0.305ppm，具有防治癌症、贫血、冠心病等40多种疾病之功效，实为上乘的健身饮料之佳品。

(河南看茶网)



旺苍县呼和浩特茶叶推介会签单1.86亿元

为开拓北方茶叶市场，四川省旺苍县近日在呼和浩特市举办了米仓山茶叶推介会。在当天的推介会上，旺苍县米仓山茶业集团共与内蒙古地区6家茶叶经销商签订了1.86亿元的经销协议。

旺苍县为“老少边穷”地区之一，地处大巴山麓，属当年红四方面军根据地所在区域。改革开放已经30多年，由于受自然环境制约，老区人民依然没能脱贫致富。

然而，旺苍县加快经济发展却得益于这个自然环境。关键是该县找到了符合“天道”

曾楚向摄影报道